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Расположите перечисленные части Мирового океана с юга на север в том 

порядке, в котором они располагаются на карте мира, начиная с самого 

южного. 

1) Мексиканский залив 

2) Большой Австралийский залив 
3) Гудзонов залив 

Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 
Ответ: 

 
Расположите перечисленные страны в порядке возрастания в них показателя 

естественного прироста населения (на 1 тыс. жителей), начиная со страны с 

наименьшим значением этого показателя. 

1) Республика Конго 

2) Италия 

3) Австралия 

Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

Ответ: 

Какие три из перечисленных территорий имеют наибольшую среднюю 

плотность населения? 

1) Красноярский край 

2) Республика Крым 

3) Республика Коми 

4) Тульская область 

5) Республика Адыгея 

6) Иркутская область 

Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

Ответ: 

Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей 

распределение её экономически активного населения по секторам 

экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

 
 

СТРАНА РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ 

АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

А. Камбоджа 

Б. Франция 

В. Боливия 

 

  

 

 
 

 

 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова 

(словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков. 

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ КАНАДЫ 

Канада - самая северная страна Америки, вторая по площади в мире, имеет 

выход к (А) океанам Земли. На западе - часть горной системы 

Кордильер (где находится высшая точка Канады г. Логан, 6050 м), 

представленная крупными её частями: Береговой хребет, горы Маккензи, 

Скалистые горы и др. На востоке и в центре страны лежат предгорья и 

  (Б). Почти половина территории Канады расположена в суровых 

условиях арктического и субарктического климатов и практически не заселена. 

Часть приполярных островов занята материковыми льдами. Суровая тундра к 

югу сменяется огромными  пространствами (В). Вдоль  южных 

границ тянутся степи и смешанные леса умеренного пояса, где 

концентрируется основное население и хозяйственная жизнь страны. 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, вставляя на места 

пропуска слова из списка в нужной форме. Обратите внимание на то, что 

слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 

Каждое слово может быть использовано только один раз. 

соответствующую позицию из второго столбца. 

     11  

9 

8 

10 7 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

0
1

0
1

9
 

   

 

А Б В 

   

    

 

   

 



Единый государственный экзамен, 2021 г. 1вариант 4 / 11 

  

    

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 

1) тайга 4) два 

2) равнина 5) впадина 

3) три 6) пустыня 

В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные 

слова. Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами 

слова. 

 
 

Ответ: 

 

 
Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую 

численность населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны 

эти города. 

1) Челябинск 

2) Казань 

3) Вологда 

4) Ярославль 

5) Хабаровск 
6) Пермь 

Ответ: 

Выберите три субъекта России, которые являются лидерами по сбору семян 

подсолнечника. Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 

города. 

1) Республика Башкирия 

2) Ямало-Ненецкий АО 

3) Еврейская Автономная Область 

4) Самарская область 

5) Краснодарский край 

6) Ростовская область 

Ответ: 

Прочитайте приведённый далее текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 

места пропусков. 

КЛИМАТ И РАСТИТЕЛЬНОСТЬ УРАЛА 

Огромная протяжённость Урала (А) проявляется в зональной 

смене типов его климата от тундрового на севере до степного на юге. 

Контрасты между севером и югом резче всего проявляются летом. Больше 

всего осадков — до 1000, а по некоторым данным — до 1400 мм в год — 

выпадает на западном склоне Приполярного, Полярного и северной части 

Южного Урала. На крайнем севере и юге Уральских гор их количество 

уменьшается, что связано, как и на Русской равнине, с ослаблением 

  (Б) деятельности. Пересеченный горный рельеф обусловливает 

исключительное разнообразие местных климатов. Климатические 

особенности в ряде случаев определяют ясно выраженную (В) 

растительности. На Среднем Урале широколиственные породы 

(остролистный клен, ильм, липа) встречаются преимущественно в средней 

части горных склонов и избегают морозоопасные нижние части горных 

склонов и котловин. 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно вставляя на 

места пропусков слова из списка в нужной форме. Обратите внимание на то, 

что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 

Каждое слово может быть использовано только один раз. 

Список слов (словосочетаний): 
 

1) север на юг 4) антициклоническая 

2) запад на восток 5) однородность 

3) циклоническая 6) инверсия 

В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные 

слова. Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного слова. 

 
Ответ: 
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В каких из высказываний содержится информация о международной 

экономической интеграции? Запишите все цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Страны ОПЕК и несколько крупных нефтедобывающих стран, не 

входящих в эту организацию, достигли соглашения об ограничении добычи 

нефти. 

2) Лидеры стран — участниц Ассоциации государств Юго-Восточной Азии 

согласовали план, предусматривающий создание в регионе единого рынка. 

3) Китай, являющийся крупнейшим мировым производителем угля, 

одновременно является крупным его импортером. 

4) Более половины продукции машиностроительных предприятий таких 

стран, как Германия, Япония и Южная Корея, предназначается для поставки 

на международный рынок. 

5) Прирост численности населения России в значительной степени 

обеспечивается за счет переселенцев из стран ближнего зарубежья. 

 

Ответ: . 

 
Какие из следующих выводов о тенденциях изменения объёмов 

промышленного производства, сделанные на основе анализа данных 

приведённой ниже таблицы, верны? Запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

С помощью карты сравните средние температуры воздуха в октябре в 

точках, обозначенных на карте цифрами 1, 2, 3. Расположите эти точки в 

порядке повышения температуры. 
 

 

Запишите получившуюся последовательность цифр без пробелов. 

Динамика объёмов промышленного производства 

(в % к предыдущему году) 
 

Регион 2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Республика Дагестан 96 96,1 98,4 99,2 

Республика Хакасия 103,9 103 102 100,1 

Забайкальский край 120 129 133 133,1 

Республика Коми 99,9 97,1 91,4 81,9 

 
1) Объёмы промышленного производства в Республике Дагестан ежегодно 

уменьшались в период с 2012 по 2015 г. 

2) Объёмы промышленного производства в Республике Коми ежегодно 

возрастали в период с 2012 по 2015 г. 

3) Объёмы промышленного производства в Республике Хакасия ежегодно 

уменьшались в период с 2012 по 2015 г. 

4) Объёмы промышленного производства в Забайкальском крае ежегодно 

возрастали в период с 2012 по 2015 г. 

 
Ответ: . 

Ответ: 

 

 
Установите соответствие между страной и её столицей: к каждому элементу 

 
 

СТРАНА 

А. Марокко 

Б. Испания 

В. Республика Корея 

СТОЛИЦА 

1) Сеул 

2) Мадрид 

3) Пхеньян 
4) Рабат 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 
Ответ: 

первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
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Выберите в приведенном списке три страны, в структуре электроэнергетики 

которых преобладают ГЭС. Запишите в таблицу цифры, под которыми 

указаны эти страны. 
 

1) Россия 4) ЮАР 

2) Бразилия 5) Канада 

3) Норвегия 6) Франция 

 
Ответ: 

 
В соответствии с Законом о возврате к «зимнему» времени с 26 октября 2014 

г. на территории страны установлено 11 часовых зон (см. карту). Исходным 

при исчислении местного времени часовых зон служит московское время – 

время II часовой зоны. 
 

 

Самолет вылетел из Калининграда (I часовая зона) в Астрахань (III часовая 

зона) в 14 часов по местному времени Калининграда. Расчетное время 

полета составляет 3 часа. Сколько времени будет в Астрахани, когда самолет 

приземлится? Ответ запишите в виде числа. 

 
Ответ: ч. 

Используя данные диаграммы, определите величину миграционного 

прироста населения. Ответ запишите в виде числа. 
 

 

Ответ: тыс. чел. 

 
Используя данные таблицы, сравните обеспеченность стран железными 

рудами. Расположите страны в порядке возрастания в них показателя 

ресурсообеспеченности, начиная со страны с наименьшим значением этого 

показателя. 
 

Страна Добыча железных руд, 

млн т в год (2013 г.) 

Разведанные запасы 
железных руд, млн т (2013 г.) 

1) Россия 102 25 000 

2) Казахстан 26 2500 

3) Китай 1380 23 000 

Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

Ответ: 

Расположите перечисленные периоды геологической истории Земли в 

хронологическом порядке, начиная с самого раннего. 

1) палеогеновый 

2) силурийский 

3) пермский 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

Ответ: 

22 

23 

20 

21 19 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

0
1

0
1

9
 

   

 

   

 

   

 



Единый государственный экзамен, 2021 г. 1вариант 7 / 11 

  

    

 

 

Определите страну по её краткому описанию. 

Эта страна расположена в Западном полушарии. Ее территорию 

пересекает Северный тропик. Численность населения превышает 100 млн 

человек. Страна имеет современную многоотраслевую промышленность. 

Страна экспортирует продукцию различных отраслей обрабатывающей 

промышленности, нефть и нефтепродукты, продукцию сельского 

хозяйства. Большое значение имеет и туристическая отрасль. 

 

Ответ: . 

 

Определите регион России по его краткому описанию. 

Эта область расположена в европейской части страны. Ее территория не 

имеет выхода к морям, но имеет выход к государственной границе России. 

Через территорию области протекает крупнейшая река европейской 

части страны. В структуре промышленности наибольший удельный вес 

принадлежит топливно-энергетическому комплексу: на территории 

области работают один из крупных нефтеперерабатывающих заводов 

страны и одна из крупнейших в России АЭС. 

 

Ответ: область. 
 

 

 

 

Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 

Определите по карте расстояние на местности по прямой от колодца до 

отметки с высотой 156 м. Полученный результат округлите до десятков 

метров. Ответ запишите в виде числа. 

 
Ответ: м. 

 
 

Определите азимут от колодца на отметку с высотой 156 м. Ответ запишите 

в виде числа. 

 

Ответ: градусов. 

 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 

соответствии с инструкцией по выполнению работы. Проверьте, 

что каждый ответ записан в строке с номером соответствующего 

задания. 

Задания 26-28 выполняются с использованием приведённого ниже 

фрагмента топографической карты. 
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Социально-экономические показатели развития Узбекистана и 

Республики Корея в 2015 г. 

 

 

 

Часть 2 

Постройте профиль рельефа местности по линии А—В. Для этого 

перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя 

горизонтальный масштаб — в 1 см 50 м и вертикальный масштаб — в 1 см 5 

м. Укажите на профиле стрелкой положение дороги. 
 

 

В Калужской области построено крупное автосборочное предприятие 

концерна Фольксваген. Укажите две особенности ЭГП Калужской области, 

способствовавшие размещению в ней этого предприятия. 

 
Объясните, почему опасность образования смога в крупных городах резко 

возрастает при антициклональных погодных условиях. 

Для обоснования вашего ответа приведите два довода. Если вы приведёте 

более двух доводов, оцениваться будут только два, указанные первыми. 

 

 

 

 

 
Определите географические координаты пункта, расположенного в Канаде, 

если известно, что 21 марта в 19 часов по солнечному времени Гринвичского 

меридиана в этом пункте — полдень и Солнце находится на высоте 35° над 

горизонтом. Запишите решение задачи. 
 

 

Численность и естественный прирост населения 

Ульяновской области 
 

Показатель 2012г. 2013г. 2014г. 

Численность постоянного населения 

на 1 января, чел. 

1 282 094 1 274 805 1 267 561 

Среднегодовая численность 

населения, чел. 

1 278 449 1 271 024 1 265 055 

Естественный прирост населения, 

чел., значение показателя за год 

-3433 -3502 -3444 

 

Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 

 
Используя данные таблицы, приведенной ниже, сравните долю сельского 

населения в общей численности населения и долю сельского хозяйства в 

общем объеме экспорта Узбекистана и Республики Корея. Сделайте вывод о 

том, в какой из этих стран сельское хозяйство играет большую роль в 

экономике. Для обоснования своего ответа запишите необходимые 

числовые данные или вычисления. 

населения (в ‰) в 2013 г. для Ульяновской области. При расчетах 

используйте показатель среднегодовой численности населения. Запишите 

решение задачи. Полученный результат округлите до десятых долей 

промилле. 

 

На численность населения субъектов Российской Федерации заметное 

влияние оказывают как естественное движение населения, так и миграции. 

Проанализировав данные таблицы, определите величину миграционного 

прироста (убыли) населения Ульяновской области в 2013 г. Запишите 

решение задачи. 

Задания 33, 34 выполняются с использованием приведённой ниже 

таблицы. 

32 

33 

     34  

31 

30 

29 

28 

Для записи ответов на задания этой части (28–34) используйте 

БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. 

д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко 

и разборчиво. 
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Страна Численность 

населения, 

млн чел. 

Доля 

городского 

населения, 

% 

Объем 

ВВП, 

млрд. 

долл. 

Общий 

объем 

экспорта, 

млрд долл. 

Объем 

сельско- 

хозяйств. 

экспорта, 
млрд долл. 

Республика 
Корея 

50 82 1200 371,5 16,2 

Узбекистан 30 50 64 8 1,4 

 


